
๑ 

 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ ๑ 
กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาไทย                วิชา ท๓๒๑๐๑ ภาไทยพ้ืนฐาน 
หน่วยการเรียนรู้ที่ ๓ เรื่อง ซาบซึ้งพระคุณมารดาจากมหาเวสสันดรชาดก กัณฑมัทรี 
แผนการเรียนที่ ๓ เรื่อง เรียงความ                         เวลา ๓ ชั่วโมง      
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๕                                                                 ภาคเรียนที่ ๑ ปีการศึกษา ๒๕๖๒ 
 

สาระส าคัญ 
 เรียงความเป็นงานเขียนร้อยแก้วที่น าเสนอเรื่องราวต่าง ๆ โดยใช้กระบวนการคิด กลวิธีในการเขียนที่
เป็นระบบสู่ผู้อ่าน 
 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 
๑. อธิบายกระบวนการคิดในการเขียนเรียงความได้ 
๒. บอกขั้นตอนและวิธีการเขียนเรียงความได้ 
๓. บอกหลักในการพิจารณาและการใช้ภาษาเรียงความได้ 
๔. เขียนเรียงความได้ถูกต้องและสร้างสรรค์ 

 

สาระการเรียนรู้แกนกลาง 
 การเขียนเรียงความ 
 

สมรรถนะส าคัญของผู้เรียน 
๑. ความสามารถในการสื่อสาร 
๒. ความสามารถในการคิด 

 

คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
๑. รักชาติ ศาสน์ กษัตริย์ 
๒. มุ่งม่ันในการท างาน 
๓. อยู่อย่างพอเพียง 

 

กิจกรรมการเรียนรู้ 
ชั่วโมงท่ี ๑ 

๑.ครูน าแจกันใส่ดอกกุหลาบสีชมพู มาวางไว้หน้าห้องเรียน แล้วถามนักเรียนว่า เมื่อนักเรียนเห็น
แจกันกุหลาบ นักเรียนมีความรู้สึกหรือนึกถึงอะไร แล้วให้นักเรียนตอบอย่างอิสระเพ่ือไม่ให้เป็นการปิดกั้น
ความรู่สึกและจินตนาการขอิงนักเรียน 
 ๒.ครูสรุปผลการตอบค าถามของนักเรียนในประเด็นที่ตกต่าง เช่น  
 - แจกันใส่ดอกกุหลาบสีชมพู ให้ความรู้สึกถึงความรักของหนุ่มสาว 
 - แจกันใส่ดอกกุหลาบสีชมพู ให้ความรู้สึก มีความสุข 



๒ 

 

 ๓.ครูอธิบายให้นักเรียนเข้าใจว่า สิ่งที่นักเรียนได้ตอบไปนั้นถือว่า เป็นกระบวนการคิด และสามารถ
น ามาจัดระบบ เรียบเรียง แล้วสามารถถ่ายทอดให้ผู้อ่ืนเข้าใจความรู้สึกของตนเองสู่ผู้อ่ืนได้ โดยเฉพาะการใช้
กระบวนการคิดในการเขียนเรียงความ 

๔.ให้นักเรียนศึกษาหาความรู้เรื่อง กระบวนการคิดในการเขียนเรียงความจากหนังสือเรียน 
๕.ให้นักเรียนเปรียบเทียบความแตกต่างของกระบวนการคิดวิเคราะห์ กระบวนการคิดสังเคราะห์และ

กระบวนการคิดสร้างสรรค์ว่า มีความแตกต่างกันอย่างไร แล้วให้นักเรียนช่วยกันสรุปผลการเปรียบเทียบ
กระบวนการคิด 

๖.ครูก าหนดหัวข้อในการเขียนเรียงความเพ่ือให้นักเรียนฝึกวางโครงเรื่องร่วมกันได้อย่างถูกต้องโดยใช้
กลวิธีการเขียนเป็นผังมโนทัศน์ แล้วให้ตัวแทนออกมาเขียนบนกระดาน 

๗.ให้นักเรียนร่วมกันสรุปความรู้เรื่องกระบวนการคิดในการเขียนเรียงความ แล้วครูช่วยเสนอแนะ
เพ่ิมเติม 

๘.ให้นักเรียนอธิบายขั้นตอนการเขียนเรียงความแล้วร่วมกันบอกความหมายตามประเด็นที่ครูก าหนด 
ชั่วโมงท่ี ๒ 

๑.ครูให้นักเรียนอธิบายขั้นตอนการเขียนเรียงความ แล้วร่วมกันบอกความหมายประเด็นที่ครูก าหนด 
 - การก าหนดหัวเรื่องและการก าหนดจุดประสงค์ มีประโยชน์ต่อการเขียนเรียงความอย่างไร 
 - การจัดล าดับความคิดจะท าให้เรียงความมีลักษณะอย่างไร 
 - การเขียนเรียงความจ าเป็นต้องมีการรวบรวมข้อมูลความรู้ก่อนลงมือเขียนหรือไม่ อย่างไร 

๒.ครูอธิบายเพ่ิมเติมให้นักเรียนทรางว่า การเขียนเรียงความที่ดีนั้นจะต้องมีขั้นตอนในการเขียน เพ่ือ
ช่วยในการจัดล าดับ เรียบเรียงเนื้อหา สามารถปรับปรุงแก้ไขเรียงความได้ง่ายขึ้น 

๓.ครูน าตัวอย่างการเขียนเรียงความ ๒ แบบ มาอ่านให้นักเรียนฟัง แล้วอ่านค าน าให้นักเรียนฟังใหม่
อีกครั้ง เช่น 

 - ค าน าหมายเลข ๑ จากเรียงความเรื่อง “ท าไมเราจึงรัก พระเจ้าอยู่หัว” 
 - ค าน าหมายเลข ๒ จากเรียงความเรื่อง “ได้แกง เทน้ าพริก” 
๔.ครูถามนักเรียนว่า การเขียนเรียงความแต่ละคนหมายเลขนั้นมีความแตกต่างกัน นักเรียนคิดว่า การ

เขียนเรียงความแต่ละหมายเลขใช้กลวิธีการเขียนแตกต่างกันอย่างไร 
๕.ครูอธิบายให้นักเรียนทราบว่า กลวิธีในการเขียนเรียงความ หมายเลข ๑ ใช้กาเริ่มต้นด้วยข้อความ

ชวนคิด ชวนให้ผู้อ่านติดตามเรื่องราวของเรียงความ ส่วนหมายเลข ๒ ใช้กลวิธีการเขียนเรียงความด้วยการยก
ค าพังเพยขึ้นมากล่าวอ้าง เพ่ือให้ผู้อ่านมีความคล้อยตามหรือเห็นด้วย 

๖.ให้นักเรียนศึกษาความรู้ กลวิธีการเขียนเรียงความ จากหนังสือเรียน เมื่อศึกษาจบแล้ว ให้ร่วมกัน
สรุปความรู้ 

๗.ให้นักเรียนฝึกวางโครงเรื่องเรียงความ เกี่ยวกับ แฟชั่นกับวัยรุ่น โครงการปลุกคุณธรรมน้อมน า
ความพอเพียงละ ธ สถิตในดวงใจไทยนิรันดร์ คนละ ๑ เรื่อง ตรวจสอบว่าครอบคลุมเนื้อหาหรือไม่ แล้วน ามา
เขียนเรียงความอย่างสร้างสรรค์ เมื่อท าเสร็จแล้วให้อ่านทบทวนก่อนน าส่งครูตรวจเป็นการบ้าน 



๓ 

 

ชั่วโมงท่ี ๓ 
 ๑.ครูถามนักเรียนว่า หากนักเรียนอ่านเรียงความ นักเรียนจะตัดสินใจว่า เรียงความดีหรือไม่ดี จะมี
หลักเกณฑ์ในการพิจารณาอย่างไร แล้วให้นักเรียนช่วยกันบอกหลักเกณฑ์ในการพิจารณา 
 ๒.ครูอธิบายให้นักเรียนทราบว่า การอ่านเรียงความนั้นจะต้องมีหลักในการพิจารณาละการใช้ภาใน
การเรียงความนั้น ๆด้วย 
 ๓.ให้นักเรียนศึกษาใบความรู้ที่ ๑ เรื่อง กรอบแนวคิดเกี่ยวกับหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง เกี่ยวกับ
กิจกรรมการเรียนการสอนเรื่องเรียงความในใบงานที่ ๑ 
 

การวัดและเมินผล 
วิธีการ เครื่องมือ เกณฑ์ 

ตรวจใบงานที ๑ ใบงานที่ ๑ ร้อยละ ๖๐ ผ่านเกณฑ์ 
ประเมินการเขียนเรียงความ แบบประเมินการเขียนเรียงความ ระดับคุณภาพ ๒ ผ่านเกณฑ ์
สั ง เกตพฤติกรรมการท า งาน
รายบุคคล 

แบบสังเกตพฤติกรรมการท างาน
รายบุคคล 

ระดับคุณภาพ ๒ ผ่านเกณฑ ์

 
สื่อการเรียนรู้ 
 ๑.หนังสือเรียนภาษาไทย 
 ๒.แจกันใส่ดอกกุหลาบสีชมพู 
 ๓.ตัวอย่างการเขียนเรียงความ 
 ๔.ใบความรู้ที่ ๑ เรื่อง กรอบแนวคิดหลักกับหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง 
 ๕.ใบงานที่ ๑ เรื่อง การถอดบทเรียนหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
 

การน าหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงสู่การจัดการเรียนรู้ 
 ๑.ผุ้สอนใช้หลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงในการจัดกิจกรรมการเรียนการสอน ต่อไปนี้ 

              ๓ ห่วง 
ประเด็น 

ความพอประมาณ ความมีเหตุผล การสร้างภูมิคุ้มกันในตัว 

๑.เนื้อหา/ 
สาระที่สอน 

วิ เคราะห์หลักสูตรเนื้ อหา
ออกแบบและจักกิจกรรมให้
สอดคล้องกับมาตรฐานการ
เรียนรู้ 

จัดกิจกรรมการเรียนการ
ส อ น ใ ห้ บ ร ร ลุ ต า ม
มาตรฐานการเรียนรู้และ
ตัวชี้วัด คุณลักษณะอัน
พึ ง ป ร ะ ส ง ค์ ต า ม ที่
หลักสูตรก าหนด 

มีการวางแผนและเตรียมการ
เพ่ือจักกิจกรรมการเรียนรู้ได้ตรง
ตามแผนการจัดการเรียนรู้ 

 
 



๔ 

 

๒.เวลา จัดกิจกรรมให้นักเรียนได้ฝึก
คิดวิเคราะห์ได้ทันตามเวลาที่
ก าหนด 

สอดคล้องกับรูปบบ/   
วิธีสอน 

สามารถยืดหยุ่นเวลานักเรียนรู้จัก
คุณค่าของการใช้เวลา 

๓ . กิ จ ก ร ร ม ก า ร
เรียนการสอน 

เ ลื อ ก วิ ธี ส อน โ ดยก า ร คิ ด 
วิเคราะห์ ละปฏิบัติ 

ส อ ด ค ล้ อ ง กั บ
ค ว า ม ส า ม า ร ถ ข อ ง
ผู้เรียน 

ศึกษาและเตรียมสื่อให้พร้อมใน
การด าเนินกิจกรรม 

๔.สื่อ/แหล่งเรียนรู้ จ านวนและปริมาณใบงาน ใบ
ความรู้ ละตัวอย่างเรียงความ
เพียงพอต่อผู้เรียน 

เลือกใช้สื่อเหมาะสม
กับเนื้อหาละกิจกรรม 

ครูเตรียมสื่อล่วงหน้าก่อนสอน 

๕ . ก า ร วั ด แ ล ะ
ประเมินผล 

ก า ห น ด เ ก ณ ฑ์ ก า ร วั ด ล ะ
ประเมินผลสอดคล้องกับภาระ
งานและกิจกรรม 

การวัดและประเมินผล
สอดคล้องมาตรฐาน
การเรียนรู้และตัวชี้วัด 

วางแผนประเมินอย่างต่อเนื่อง 

เงื่อนไขความรู ้
           -ครูมีความรู้เกี่ยวกับหลักสูตร เนื้อหาสาระเรื่องการเขียนเรียงความ ขั้นตอนการจัดกิจกรรมการเรียนการ
สอนการเลือกใช้สื่อ/แหล่งเรียนรู้ กาวัดละประเมินผล และการวิเคราะห์ผู้อ่าน 
เงื่อนไขคุณธรรม 
           -มีความมุ่งมั่นในการสอน ขยันหมั่นเพียร ยุติธรรม และมีเมตตา 

 

๒.คุณลักษณะอยู่อย่างพอเพียงที่เกิดกับผู้เรียน 
 

ความพอประมาณ ความมีเหตุผล การสร้างภูมิคุ้มกันในตัว 
นักเรียนรู้จักบริหารเวลาในการท า
กิจกรรม ท ากิจกรรมได้ครบทุก
กิจกรรม 

น าความรู้  ความเข้ า ใจ ไปท า
กิจกรรมจนส าเร็จ 

วางแผนการท างานให้ส า เ ร็ จ
ทันเวลา 

 
ส่งผลต่อความสมดุล ม่ังคั่ง ยั่งยืน ๔ มิติ ดังนี้ 
 

มิติวัตถุ มิติสังคม มิติสิ่งแวดล้อม มิติวัฒนธรรม 
ผลงานเรียงความของ
นักเรียน 

นั ก เ รี ย น ไ ด้ ฝึ ก คิ ด
วิ เ คราะห์  และแสดง
ความคิดเห็นร่วมกัน 

น า ค ว า ม รู้ แ ล ะ
ประสบการณ์จากสิ่งที่
พบเห็นมาวางโครงเรื่อง
เขียนเรียงความ 

เ ค า ร พ  เ ทิ ด ทู น พ ร ะ
เจ้ าอยู่หั วรัชกาลที่  ๙ 
เขียนเรียงความอย่าง
ภูมิใจ 

 
 



๕ 

 

บันทึกหลังการสอน 
๑.ผลการเรียน 
............................................................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................................................. 
๒.ปัญหา/อุปสรรค 
.............................................................................................................................................................................  
.............................................................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................................................. 
๓.แนวทางการก้ไข 
.................................................................................................................................................................. ........... 
.............................................................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................................................. 
 

          ลงชื่อ.......................................... 
    (นางสาวอมรินทร์ สินโพธิ์) 

                             ครูช่วยสอน 
ความเห็นหัวหน้ากลุ่มสาระ 
.............................................................................................................................................................................. 
..............................................................................................................................................................................  
.............................................................................................................................................................................. 
        ลงชื่อ..........................................  

    (นางสาวปวีณา โสดาวิชิต) 
              หัวหน้ากลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖ 

 

ความเห็นหัวหน้าวิชาการ 
.............................................................................................................................................................................. 
..............................................................................................................................................................................  
.............................................................................................................................................................................. 

ลงชื่อ..........................................  
    (นางสาวอรสา โนสูงเนิน) 

                        หัวหน้าฝ่ายวิชาการ 
ความเห็นรองผู้อ านวยการสถานศึกษา 
..............................................................................................................................................................................  
.............................................................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................................................. 
          ลงชื่อ..........................................  

         (นายชิตพล สุวรรณผา) 
    ช่วยปฏิบัติราชการรองผู้อ านวยการ  
              โรงเรียนแท่นศิลาทิพย์ศึกษาความเห็นผู้อ านวยการสถานศึกษา 

.............................................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................................. 

........................................................................................................................................................ ...................... 
           ลงชื่อ..........................................  

       (นายประสาน  กองทอง) 
           ผู้อ านวยการเมืองพลพิทยาคม  
             รักษาราชการแทนผู้อ านวยการโรงเรียนแท่นศิลาทิพย์ศึกษา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗ 

 

 
แผนการจัดการเรียนรู้ 

รหัส ท ๓๒๑๐๑ รายวิชาภาษาไทยพื้นฐาน 

ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๕ 

ภาคเรียนที่ ๑ ปีการศึกษา ๒๕๖๒ 

หน่วยการเรียนรู้ที่ ๓  

เร่ือง ซาบซึ้งพระคุณมารดาจากมหาเวสสันดรชาดก กัณฑ์มัทร ี

แผนการจัดการเรียนรู้ ที่ ๓ เร่ืองเรียงความ 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

นางสาวอมรินทร์  สินโพธิ์ 

ต าแหน่ง ครูช่วยสอน 

กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย 

 

โรงเรียนแท่นศิลาทิพย์ศึกษา 

องค์การบริหารส่วนจังหวัดขอนแก่น 

กระทรวงมหาดไทย 



๘ 

 

 


